

奥巴马授权定点清除塔利班领导人

美国总统奥巴马5月23日证实,美军已成功定点清除阿富汗塔利班武装领导人阿赫塔尔·穆罕默德·曼苏尔。奥巴马当天发表声明说,曼苏尔拒绝接受阿富汗政府提出的和谈提议,而且塔利班继续开展针对美国和以美国为首的驻阿富汗联军的袭击,并与包括“基地”组织在内的极端组织结盟。

奥巴马： 和平进程里程碑

本报讯 美国总统奥巴马5月23日表示,曼苏尔的死亡是致力于阿富汗和平进程长期努力中的“重要里程碑”事件。

奥巴马表示,曼苏尔的死亡令塔利班群龙无首,而该组织持续对美军和联军发动袭击,并与阿富汗人民为敌。

在访问越南期间发表的一份声明中,奥巴马指出,美国会继续对针对美国的极端组织网络采取行动。

美国国会对曼苏尔遭击毙的消息表示欢迎。参议院外交委员会主席鲍勃·科克说,曼苏尔的死讯被证实,“是打击恐怖主义的重要胜利,也是给阿富汗政府和我们在阿富汗军事人员的好消息”。

(晚综)



这张5月22日手机拍摄的照片显示的是,在巴基斯坦西南部俾路支省,一辆被美军空袭炸毁的车辆。塔利班最高领导人曼苏尔被怀疑在此次空袭中身亡。

定点清除曼苏尔 令巴基斯坦不满

本报讯 当各路媒体终于不再纠结于“曼苏尔是否真的已死”时,一直沉默的巴基斯坦政府5月22日突然发了话,称“正在等待美国对空袭巴基斯坦境内塔利班组织头目予以解释”,巴外交部发言人称,“军事行动不是解决办法”,巴方希望塔利班能够回到谈判桌前,结束阿富汗的长期战争。

“美无人机在巴境内的此次斩首行动,事先没跟巴方打招呼,这令巴政府处境尴尬”,上海国际问题研究院研究员赵干城说,“确如巴政府所言,今年初,在中美巴阿四方共同努力下,塔利班与喀布尔政府的谈判已经重新启动,这时候清除曼苏尔,巴基斯坦有理由怀疑美方政治解决阿富汗问题的诚意”。

(环球)

曼苏尔死后 谁是继任者

本报讯 曼苏尔死后,谁将成为继任者?英国广播公司(BBC)5月22日解读称,一部分人可能会支持穆罕默德·雅各布,他是塔利班创始人兼精神领袖奥马尔的长子,据信现年27岁,今年4月被曼苏尔任命为军事指挥官,职责范围涵盖阿富汗34省中15个。同时,雅各布还是塔利班武装的决策机构“领导委员会”的成员。

另外一部分人或许会支持阿卜杜勒·加尼·巴拉达。此人是阿富汗塔利班武装的创始成员之一,深受奥马尔的信任,成为他的心腹和得力助手,也是该组织的军事策略家。巴拉达负责策划和指挥了多起恐怖袭击,造成北约联军的大量伤亡。外界对他的评论是狡猾、低调、行踪神秘。2010年,他被美国与巴基斯坦情报部门在巴南部港口城市卡拉奇抓获,2013年9月21日巴基斯坦政府将其释放。

除了雅各布和巴拉达之外,还可能会出现其他竞争者,而塔利班武装内部就最高领导人的人选达成一致绝非易事。“曼苏尔的继任者可能会在武装斗争、战争策略和与阿富汗政府的和谈方面采取更为激进的措施。”BBC评论称,“曼苏尔之死,也可能导致塔利班进一步的分裂”。

(钟新)

美方定点清除“阻碍”

美国国防部5月21日称,美军在位于阿富汗和巴基斯坦边境的一处偏远地区对曼苏尔实施了定点清除行动。

一名不愿公开姓名的美国国防部官员说,由美军特种部队操控的多架无人机于巴基斯坦时间21日下午3时左右展开空袭,目标是行驶在巴基斯坦边境小镇艾哈迈德瓦尔西南一处偏远地区的车辆,车上据信坐着曼苏尔和一名男性武装人员。

据路透社报道,美国总统奥巴马批准了这次空袭行动。空袭据信没有造成平民伤亡。空袭过后,美方就这一行动通知了阿富汗和巴基斯坦政府。

五角大楼发言人彼得·库克在一份声明中说:“曼苏尔是塔利班头目,积极参与策划针对喀布尔和阿富汗其他地方的袭击,对阿富汗平民和安全部队以及我们的人员和盟友构成威胁。曼苏尔禁止塔利班领导层参与和阿富汗政府的和平谈判,是阿富汗政府和塔利班组织之间实现和平与和解的阻碍。”

持假护照被炸死车中

巴基斯坦外交部22日晚发表声明,证实美军日前在巴基斯坦西南部靠近阿富汗的边境地区发动空袭并致2人死亡,但未直接说明死者中是否包括阿富汗塔利班最高领导人曼苏尔。

声明说,空袭炸毁一辆汽车,两名死者中的一名司机名为“穆罕默德·阿扎姆”,其遗体已被亲属认领。从另一名死者身



曼苏尔(资料照片)

上发现的身份证件显示,这名乘客名为“瓦利·穆罕默德”,其真实身份还有待进一步确认。

这份声明发表后不久,当地媒体援引巴基斯坦内政部的消息报道说,名为“瓦利·穆罕默德”的死者持有的是假护照,巴内政部已指派一个小组调查这一假护照的来源。

另据当地媒体报道,这一假护照上的照片与阿富汗塔利班最高领导人曼苏尔比较相像。

曼苏尔已控制不了塔利班?

阿富汗塔利班去年8月承认,前头目奥马尔早在2013年就已死亡,推选奥马尔之前的“副手”曼苏尔为新首领。但是,不少塔利班指挥官包括奥马尔的儿子和兄弟不服曼苏尔,塔利班内部矛盾尖锐。

去年12月,有消息说曼苏尔在塔利班内部的一次会议上与

人发生争执,被内部人开枪射伤,伤重不治。但塔利班武装很快发布视频否认。

今年3月,阿富汗官员说,塔利班对立派别在西部赫拉特省信丹德地区发生“内讧”,至少200名武装分子死亡。

有分析认为,曼苏尔实际上是塔利班内部的温和派,支持与阿富汗政府和谈。但是,曼苏尔只掌控约40%的塔利班武装人员,并面临其他高层的权力挑战,对塔利班的控制力有限。

专家称美国“失去耐心”

美国为何定点清除曼苏尔?分析人士指出,首先,美国对曼苏尔失去耐心。阿富汗问题分析人士赛坎德·弗莱度指出,以美国为首的北约军队2014年底结束在阿战斗任务后,阿富汗国内安全形势持续恶化,美国试图通过培训阿军警维持治安的计划落空。美国和阿富汗政府试图与塔利班进行谈判,但进展并不顺利。去年7月塔利班前任领导人奥马尔死讯公开后,美国和阿政府曾寄希望于奥马尔的继任者,期待他积极参与和谈,然而塔利班新领导人曼苏尔却一再拒绝和谈。

其次,此举可对塔利班造成实质性打击。塔利班在其政权垮台后依然活跃在阿境内,并与“基地”组织和“伊斯兰国”等恐怖组织相互勾结,成为威胁阿国内安全的主要势力。清除其领导人,可打击塔利班的领导和组织能力,震慑塔利班其他头目,有利于清剿塔利班武装并向其施压以促进和谈。

(晚综)